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Ergebnisse der deutschlandweiten Bevölkerungs-
und Unternehmerbefragung
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Agenda

Verbundenheit
Lebensqualität für die Menschen und 
Standortqualität für die Unternehmen

Methodik und 
Feldbericht

Assoziationen 
Spontane Attribute des Erzgebirges, 

Sloganbekanntheiten

Image und Wahrnehmung
Eigenschaften der Region Erzgebirge, 

Attraktivität des Wohn- und Arbeitsortes 
bzw. Unternehmensstandortes

Zielgruppen
Passfähigkeit der Region

Bereitschaft, die Region Erzgebirge 
anderen weiterzuempfehlen

Die Imageanalyse ist ein vom Sächsischen Staatsministerium für Regionalentwicklung gefördertes Projekt 
nach der Richtlinie FR-Regio, welches mit Steuermitteln auf der Grundlage des vom Sächsischen Landtag 
beschlossenen Haushalts mitfinanziert wird.
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Feldbericht Telefonische und Online-Befragung mit 31 Fragen
Erhebungsphase 04.05.2022-08.06.2022
Online-Befragung per Linkversand durch das RME und über zwei Online-Panels
Befragungs- bzw. Ausfülldauer Ø 12,5 Minuten

Privatpersonen und Unternehmer im Erzgebirge, in Sachsen, in den neuen und alten Bundesländern
Rücklauf Bevölkerung: n=465 (CATI) + n=2.000 (Panel) + n=1.408 (RME) => N=3.873

ungewichtet
bevölkerungs-
repräsentativ

Bevölkerung 3.873 100% 2.500 100%

Geschlecht
weiblich 2063 53,3% 1304 52,2%

männlich 1810 46,7% 1195 47,8%

Alter

18 bis 24 Jahre 380 9,8% 226 9,0%

25 bis 39 Jahre 1176 30,4% 530 21,2%

40 bis 59 Jahre 1478 38,2% 1120 44,8%

60 Jahre und älter 839 21,7% 623 24,9%

Herkunft

Erzgebirge 1360 35,1% 17 ,7%

Sachsen 1060 27,4% 141 5,7%

Neue BL 606 15,6% 387 15,5%

Alte BL 847 21,9% 1954 78,2%

Datenquelle
RME 1408 36,4% 249 9,9%

Panel + CATI 2465 63,6% 2251 90,1%
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Feldbericht Telefonische und Online-Befragung mit 31 Fragen
Erhebungsphase 04.05.2022-08.06.2022
Online-Befragung per Linkversand durch das RME und über zwei Online-Panels
Befragungs- bzw. Ausfülldauer Ø 12,5 Minuten

Privatpersonen und Unternehmer im Erzgebirge, in Sachsen, in den neuen und alten Bundesländern
Rücklauf Unternehmen: n=72 (CATI) + n=300 (Panel) + n=237 (RME) => N=609

ungewichtet quotiert

Unternehmen 609 100% 500 100%

Herkunft Erzgebirge 265 43,5% 150 30,0%

Sachsen 112 18,4% 150 30,0%

Neue BL 113 18,6% 100 20,0%

Alte BL 119 19,5% 100 20,0%

Position Führungsebene 342 56,2% 254 50,8%

Management 198 32,5% 184 36,9%

Mitarbeiterebene 69 11,3% 62 12,4%

Größe klein 196 32,2% 169 33,7%

mittel 202 33,2% 192 38,4%

groß 211 34,6% 139 27,9%
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Kenntnis der Region Erzgebirge
Waren Sie schon einmal im Erzgebirge?

ja, schon 
mehrfach

29%

ja, einmal
25%

nein, noch 
nicht
46%

73%

38%

24%

16%

31%

24%

11%

32%

52%

Sachsen

Neue BL

Alte BL

ja, schon mehrfach ja, einmal nein, noch nicht

N=2.483 Deutsche Bevölkerung, außer Bewohner*innen des Erzgebirges | Angaben: %
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Kenntnis der Region Erzgebirge
Werden Sie das Erzgebirge in Zukunft wieder besuchen?

N=1.244 Deutsche Bevölkerung – nur Besucher*innen des Erzgebirges | Angaben: %

1 auf jeden 
Fall
48%

2
23%

3
22%

4
5%

5 auf keinen 
Fall
2% 67%

46%

47%

19%

26%

22%

12%

23%

24%

1%

3%

5%

Sachsen

Neue BL

Alte BL

1 auf jeden Fall 2 3 4 5 auf keinen Fall



1 auf jeden 
Fall
15%

2
22%

3
44%

4
10%

5 auf keinen 
Fall
9%

20%

18%

15%

14%

27%

21%

44%

34%

45%

6%

10%

10%

16%

11%

9%

Sachsen

Neue BL

Alte BL

1 auf jeden Fall 2 3 4 5 auf keinen Fall
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Kenntnis der Region Erzgebirge
Werden Sie das Erzgebirge in Zukunft besuchen?

N=836 Deutsche Bevölkerung – nur Noch-Nicht*Besucher*innen des Erzgebirges | Angaben: %



Verbundenheit
Lebensqualität für die Menschen und 
Standortqualität für die Unternehmen



1 auf jeden Fall
57%

2
22%

3
16%

4
3%

5 auf keinen Fall
2%
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Verbundenheit des Erzgebirgers mit der Lebensregion
Wenn Sie einmal in die nähere Zukunft schauen, wie sicher werden Sie dann 
auch in den nächsten Jahren im Erzgebirge wohnen?

N=16 | nur Bewohner*innen des Erzgebirges | Angaben: %



sehr stark verbunden
39%

stark verbunden
41%

teils/teils
17%

wenig verbunden
3%

gar nicht verbunden
0%

26%

42%

24%
6%

2%
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Verbundenheit mit der Lebensregion
Wie verbunden sind Sie mit der Region, in der Sie momentan leben?

Innenkreis: N=2.500 Deutsche Bevölkerung, Außenkreis: Bewohner*innen des Erzgebirges
Angaben: % und Mittelwert auf Skala von 1 = sehr verbunden bis 5 = gar nicht verbunden

Deutsche Bevölkerung

Erzgebirger



2,2

1,8

2,1

2,1

2,2

26%

39%

25%

28%

25%

42%

41%

50%

43%

41%

24%

17%

19%

22%

25%

6%

3%

4%

4%

7%

Gesamt

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

sehr stark verbunden stark verbunden teils/teils wenig verbunden gar nicht verbunden
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Verbundenheit mit der Lebensregion
Wie verbunden sind Sie mit der Region, in der Sie momentan leben?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: % und Mittelwert auf Skala von 1 = sehr verbunden bis 5 = gar nicht verbunden

Ø

2,1

1,9

2,1

2,1

2,1

2015
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Lebensqualität für die Erzgebirger
Wie stufen Sie die Lebensqualität in Ihrem jetzigen Wohnort im Erzgebirge ein?

N=17 (gewichtet) nur Erzgebirger (Basis n=1.360) | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht

1,5

2,0

2,1

2,4

2,5

2,5

2,5

2,6

2,7

2,8

3,1

3,3

Landschaft und Natur

Freundlichkeit des Umfeldes

Sicherheitsgefühl im Alltag

Vielfalt an Bildungseinrichtungen

Anbindung an Autobahnen

Vereinsangebote zur Mitgestaltung

Miet- und Immobilienpreise

Lebenshaltungskosten

Sport- und Kulturveranstaltungen

Medizinische Versorgung

ÖPNV-Verkehrsanbindung

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten
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Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

Landschaft und Natur 1,5 1,9 2,2 2,0

Freundlichkeit des Umfeldes (+) 2,0 2,1 2,2 2,3

Sicherheitsgefühl im Alltag 2,1 2,3 2,4 2,1

Vielfalt an Bildungseinrichtungen (+) 2,4 2,2 2,4 2,3

Anbindung an Autobahnen (+) 2,5 2,0 2,1 2,1

Vereinsangebote zur Mitgestaltung 2,5 2,6 2,7 2,4

Miet- und Immobilienpreise (-) 2,5 2,9 3,3 3,2

Lebenshaltungskosten 2,6 2,9 3,0 2,9

Sport- und Kulturveranstaltungen 2,7 2,5 2,6 2,4

Medizinische Versorgung 2,8 2,3 2,3 2,1

ÖPNV-Verkehrsanbindung (+) 3,1 2,3 2,2 2,5

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten 3,3 3,0 2,9 2,6

Lebensqualität
Wie stufen Sie die Lebensqualität in Ihrem jetzigen Wohnort ein?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht
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71%

62%

58%

58%

54%

39%

37%

32%

31%

31%

24%

14%

Landschaft und Natur

Medizinische Versorgung

Lebenshaltungskosten

Freundlichkeit des Umfeldes

Sicherheitsgefühl im Alltag

ÖPNV-Verkehrsanbindung

Miet- und Immobilienpreise

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten

Vielfalt an Bildungseinrichtungen

Anbindung an Autobahnen

Sport- und Kulturveranstaltungen

Vereinsangebote zur Mitgestaltung

Lebensqualität für die Erzgebirger
Welche der folgenden Kriterien sind Ihnen dabei für Ihre Lebensqualität 
am Wohnort bzw. der Region besonders wichtig?

N=17 (gewichtet) nur Erzgebirger (Basis n=1.360) | Angaben: %
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Einflussfaktoren auf Lebensqualität in Deutschland
Welche Faktoren der Lebensqualität haben einen Einfluss auf die Verbundenheit mit dem Wohnort?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Lineare Regression AV = Verbundenheit mit der Region | Standardisierte beta-Werte und Mittelwerte der Zufriedenheit

Freundlichkeit des Umfeldes

Landschaft und Natur

Vielfalt an Bildungseinrichtungen

Vereinsangebote zur Mitgestaltung

Anbindung an Autobahnen
Sicherheitsgefühl im Alltag

Medizinische Versorgung

Miet- und Immobilienpreise

ÖPNV-Verkehrsanbindung

Verdienst- und 
Karrieremöglichkeiten

Sport- und Kulturveranstaltungen

Lebenshaltungskosten
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Einfluss auf Verbundenheit
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Einflussfaktoren auf Lebensqualität im Erzgebirge
Welche Faktoren der Lebensqualität haben einen Einfluss auf die Verbundenheit mit dem Wohnort?

N=17 (gewichtet) nur Erzgebirger (Basis n=1.360) | Angaben: Lineare Regression AV = Verbundenheit mit der Region | Standardisierte beta-Werte und 
Mittelwerte der Zufriedenheit

Freundlichkeit des Umfeldes

Landschaft und Natur

Vielfalt an Bildungseinrichtungen

Vereinsangebote zur Mitgestaltung

Anbindung an Autobahnen

Sicherheitsgefühl im Alltag

Medizinische Versorgung

Miet- und Immobilienpreise

ÖPNV-Verkehrsanbindung

Verdienst- und 
Karrieremöglichkeiten

Sport- und Kulturveranstaltungen

Lebenshaltungskosten



1,3

2,0

2,0

2,2

2,3

2,4

2,5

2,8

2,9

3,1

3,1

3,8

Landschaft und Natur

Sicherheitsgefühl im Alltag

Freundlichkeit des Umfeldes

Miet- und Immobilienpreise

Lebenshaltungskosten

Vereinsangebote zur Mitgestaltung

Vielfalt an Bildungseinrichtungen

Sport- und Kulturveranstaltungen

Anbindung an Autobahnen

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten

Medizinische Versorgung

ÖPNV-Verkehrsanbindung
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Standortqualität für Unternehmer aus dem Erzgebirge
Wie stufen Sie die Standortqualität an Ihrem jetzigen Unternehmenssitz im Erzgebirge ein?

N=150 (quotiert) Unternehmen aus dem Erzgebirge (Basis n= 265) | Angaben: %
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Standortqualität
Wie stufen Sie die Standortqualität an Ihrem jetzigen Unternehmenssitz ein?

N=500 Unternehmen | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = sehr gut bis 5 = sehr schlecht

Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

Landschaft und Natur (+) 1,3 1,7 1,8 1,9

Sicherheitsgefühl im Alltag 2,0 2,1 2,2 2,2

Freundlichkeit des Umfeldes 2,0 2,1 2,3 2,2

Miet- und Immobilienpreise 2,2 2,8 3,1 3,2

Lebenshaltungskosten (+) 2,3 2,6 2,6 2,9

Vereinsangebote zur Mitgestaltung 2,4 2,2 2,3 2,2

Vielfalt an Bildungseinrichtungen (+) 2,5 2,1 2,3 2,2

Sport- und Kulturveranstaltungen 2,8 2,1 2,3 2,2

Anbindung an Autobahnen (-) 2,9 2,0 1,9 1,9

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten 3,1 2,8 2,7 2,4

Medizinische Versorgung 3,1 2,3 2,2 2,1

ÖPNV-Verkehrsanbindung (-) 3,8 2,4 2,4 2,5



55%

54%

53%

45%

44%

42%

38%

38%

33%

29%

16%

10%

Lebenshaltungskosten

Anbindung an Autobahnen

Medizinische Versorgung

Freundlichkeit des Umfeldes

Landschaft und Natur

Sicherheitsgefühl im Alltag

ÖPNV-Verkehrsanbindung

Miet- und Immobilienpreise

Vielfalt an Bildungseinrichtungen

Verdienst- und Karrieremöglichkeiten

Sport- und Kulturveranstaltungen

Vereinsangebote zur Mitgestaltung
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Standortqualität für Unternehmer aus dem Erzgebirge
Welche Kriterien sind Ihnen dabei an Ihrem jetzigen Unternehmenssitz 
bzw. in der Region besonders wichtig?

N=150 (quotiert) Unternehmen aus dem Erzgebirge (Basis n= 265) | Angaben: %



Image und Wahrnehmung
Eigenschaften der Region Erzgebirge, 
Attraktivität des Wohn- und Arbeitsortes 
bzw. Unternehmensstandortes
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark treffen die folgenden Eigenschaften auf die Region Erzgebirge zu?

N=17 (gewichtet) nur Erzgebirger (Basis n=1.360) | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

1,7

1,9

1,9

2,0

2,1

2,4

2,4

2,5

2,5

2,5

2,8

3,1

verwurzelt

touristisch attraktiv

ursprünglich

gastfreundlich

zupackend

kulturell attraktiv

ein attraktiver Wohn- und Arbeitsort

belebend

ökologisch intakt

offen und unverstellt

fortschrittlich und innovativ

international orientiert

Bevölkerung
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark treffen die folgenden Eigenschaften auf die Region Erzgebirge zu?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

Bevölkerung Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

verwurzelt 1,7 1,8 2,0 2,0

touristisch attraktiv (+) 1,9 1,6 1,9 2,0

ursprünglich 1,9 1,8 2,0 2,1

gastfreundlich 2,0 1,8 1,9 2,1

zupackend 2,1 2,2 2,4 2,4

kulturell attraktiv (+) 2,4 2,2 2,2 2,4

ein attraktiver Wohn- und Arbeitsort 2,4 2,6 2,5 2,7

belebend 2,5 2,3 2,4 2,5

ökologisch intakt 2,5 2,5 2,4 2,4

offen und unverstellt 2,5 2,3 2,4 2,5

fortschrittlich und innovativ (+) 2,8 2,6 2,6 2,8

international orientiert 3,1 2,8 2,8 2,9
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Image und Wahrnehmung der Region
Warum ist das Erzgebirge für Sie als Wohn- und Arbeitsort nicht attraktiv?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %

64%

41%

29%

37%

43%

25%

16%

26%

41%

23%

19%

24%

19%

18%

24%

17%

14%

68%

69%

63%

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

berufliche Gründe (z. B. fehlende
oder nicht passende
Jobangebote)

soziales Miteinander (z.B. viele
Impfverweigerer und Proteste
gegen Corona-Politik)

politische Gründe (z. B. falsche
Parteien in politischen Gremien)

Gründe, die die Region betreffen
(z. B. anstrengende Berge, das
raue Klima)

mein Lebensmittelpunkt (Familie
und Freundeskreis) ist woanders

Bevölkerung
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark treffen die folgenden Eigenschaften auf die Region Erzgebirge zu?

N=150 (quotiert) Unternehmen aus dem Erzgebirge (Basis n= 265) | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

1,7

1,9

1,9

2,1

2,1

2,2

2,5

2,6

2,7

2,7

2,8

3,3

verwurzelt

ursprünglich

touristisch attraktiv

zupackend

gastfreundlich

ein attraktiver Wohn- und Arbeitsort

ökologisch intakt

kulturell attraktiv

belebend

offen und unverstellt

fortschrittlich und innovativ

international orientiert

Unternehmen



Unternehmen Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

verwurzelt 1,7 1,7 1,9 2,1

ursprünglich 1,9 1,7 1,9 2,0

touristisch attraktiv 1,9 1,6 1,7 1,9

zupackend 2,1 2,3 2,4 2,6

gastfreundlich (+) 2,1 1,8 1,9 2,3 (-)

ein attraktiver Wohn- und Arbeitsort 2,2 2,6 2,4 2,7

ökologisch intakt 2,5 2,4 2,5 2,5

kulturell attraktiv (+) 2,6 2,3 2,3 2,6

belebend 2,7 2,6 2,4 2,8

offen und unverstellt 2,7 2,6 2,5 2,8

fortschrittlich und innovativ (-) 2,8 2,8 2,7 2,9

international orientiert (-) 3,3 3,3 3,2 3,4
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark treffen die folgenden Eigenschaften auf die Region Erzgebirge zu?

N=500 Unternehmen | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu



2,7

2,6

2,8

2,7

2,9
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Image und Wahrnehmung der Region
Das Erzgebirge ist ein attraktiver Unternehmensstandort.

N=500 Unternehmen | Angaben: % und Mittelwert Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

8%

7%

5%

12%

7%

31%

37%

29%

27%

22%

45%

43%

46%

43%

51%

12%

10%

19%

12%

12%

4%

3%

1%

5%

7%

Gesamt

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

1  trifft voll und ganz zu 2 3 4 5 trifft nicht zu

ØUnternehmen
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Image und Wahrnehmung der Region
Warum ist das Erzgebirge für Sie als Unternehmensstandort nicht attraktiv?

N=146 Unternehmen | Angaben: %

62%

53%

41%

33%

29%

16%

11%

7%

Region ist für Fachkräfte zu wenig attraktiv

mangelhafte Verkehrsinfrastruktur und Erreichbarkeit

Lohn- und Verdienstniveau

wenig gut ausgebildete Fachkräfte

zu wenige größere Unternehmen für Kooperationen

keine Universitäten und Forschungseinrichtungen in direkter Nähe

zu wenig Fördermöglichkeiten für Unternehmen

zu hohe Steuern und Abgaben
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11 34 41 10 4

ja, stark ins Positive ja, ins Positive nein ja, ins Negative ja, stark ins Negative

Wahrnehmung der Region in den Medien
Hat die mediale Berichterstattung der letzten Jahre über das Erzgebirge die 
Attraktivität des Erzgebirges als Wohn- und Arbeitsort nachhaltig für Sie verändert?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung und N=500 Unternehmen | Angaben: %

3 30 48 5 13Unternehmen

Bevölkerung

…viele innovative Projekte

Das Erzgebirge hat die meisten 
Industrieunternehmen in Sachsen. Zugverkehr der Zukunft

…intelligente Zukunftstechnologien

Im Erzgebirge lebt es sich gut. …die höchste Verbundenheit…

Bundestagswahl 30% die AfD

…hohe Zahl von Impfverweigerern

…viele Proteste gegen die Corona-Politik

…Corona-Hotspot in Deutschland

Menschen im Erzgebirge 
immer unzufriedener

Dreharbeiten zum Erzgebirgskrimi

Erzgebirge wehrt sich gegen 
das Querdenker-Nazi-Image 

…wenige Unfälle und wenig Kriminalität



7%

7%

11%

11%

30%

30%

32%

35%

41%

52%

48%

39%

16%

9%

6%

10%

6%

3%

3%

4%

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

ja, stark ins Positive ja, ins Positive nein ja, ins Negative ja, stark ins Negative
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Wahrnehmung der Region in den Medien
Hat die mediale Berichterstattung der letzten Jahre über das Erzgebirge die 
Attraktivität des Erzgebirges als Wohn- und Arbeitsort nachhaltig für Sie verändert?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %
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Im Erzgebirge wurde bei der Bundestagswahl zu 30% die AfD gewählt.

Im Erzgebirge finden viele Proteste gegen die Corona-Politik statt.

Das Erzgebirge hat eine hohe Zahl von Impfverweigerern.

Die Menschen im Erzgebirge arbeiten viel, verdienen aber wenig.

Menschen im Erzgebirge werden immer unzufriedener.

Das Erzgebirge war Corona-Hotspot in Deutschland.

Im Erzgebirge lebt es sich im deutschlandweiten Vergleich  gut.

Das Erzgebirge hat die meisten Industrieunternehmen in Sachsen.

Unternehmen im Erzgebirge entwickeln intelligente Zukunftstechnologien.

Forscher testen Zugverkehr der Zukunft im Erzgebirge.

Im Erzgebirge finden Dreharbeiten zum Erzgebirgskrimi statt.

Im Erzgebirge gibt es nur wenige Unfälle und wenig Kriminalität.

Die Erzgebirger zeigen die höchste Verbundenheit zu ihrer Region.

Das Erzgebirge wehrt sich gegen das Querdenker-Nazi-Image.

Im Erzgebirge wurden viele innovative Projekte gestartet.
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Wahrnehmung der Region in den Medien
Welche der folgenden Schlagzeilen haben Ihre soeben gegebene Antwort 
(positiv bzw. negativ) beeinflusst?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Lineare Regression AV = Weiterempfehlungsabsicht | Standardisierte beta-Werte

Positive Wirkung

Negative Wirkung
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Im Erzgebirge wurde bei der Bundestagswahl zu 30% die AfD gewählt.

Im Erzgebirge finden viele Proteste gegen die Corona-Politik statt.

Das Erzgebirge hat eine hohe Zahl von Impfverweigerern.

Menschen im Erzgebirge werden immer unzufriedener.

Das Erzgebirge war Corona-Hotspot in Deutschland.

Forscher testen Zugverkehr der Zukunft im Erzgebirge.

Die Menschen im Erzgebirge arbeiten viel, verdienen aber wenig.

Im Erzgebirge gibt es nur wenige Unfälle und wenig Kriminalität.

Das Erzgebirge hat die meisten Industrieunternehmen in Sachsen.

Im Erzgebirge wurden viele innovative Projekte gestartet.

Das Erzgebirge wehrt sich gegen das Querdenker-Nazi-Image.

Im Erzgebirge lebt es sich im deutschlandweiten Vergleich  gut.

Unternehmen im Erzgebirge entwickeln intelligente Zukunftstechnologien.

Im Erzgebirge finden Dreharbeiten zum Erzgebirgskrimi statt.

Die Erzgebirger zeigen die höchste Verbundenheit zu ihrer Region.
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Wahrnehmung der Region in den Medien
Welche der folgenden Schlagzeilen haben einen positiven bzw. negativen 
Einfluss auf die Weiterempfehlungsabsicht des Erzgebirges?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Lineare Regression AV = Weiterempfehlungsabsicht | Standardisierte beta-Werte

Positive Wirkung

Negative Wirkung



Bevölkerung Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

hat einen sehr guten Ruf 2,6 2,2 2,3 2,5

Alternative zu anderen Regionen 2,1 2,1 2,2 2,4

macht gute Werbung 2,7 2,5 2,7 2,7

Fremde fühlen sich willkommen 2,5 2,2 2,3 2,5
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die 
Region Erzgebirge auf der Skala von 1 bis 5 zu? 

N=2.500 Deutsche Bevölkerung und N=500 Unternehmen | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

Unternehmen Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

hat einen sehr guten Ruf 2,7 2,5 2,4 2,8

Alternative zu anderen Regionen 2,2 2,4 2,4 2,7

macht gute Werbung 2,6 2,9 3,0 3,2

Fremde fühlen sich willkommen 2,6 2,6 2,5 3,0
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Image und Wahrnehmung der Region aus Sicht der Erzgebirger
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Region Erzgebirge auf der Skala von 1 bis 5 zu?

N=17 (gewichtet) nur Erzgebirger (Basis n=1.360) | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

1,7

1,8

2,1

2,5

2,5

2,6

2,6

3,0

3,6

Bewohner des Erzgebirges sind fleißig

im Erzgebirge befinden sich sehr viele KMU

gut ausgebildete Fachkräfte

familienfreundliche Arbeitsbedingungen

gute Fördermöglichkeiten für Unternehmen

können sich Fachkräfte gut verwirklichen

ist sehr gut zu erreichen

moderne Infrastruktur

Arbeiter und Angestellte verdienen gut

Bevölkerung



Bevölkerung Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

Bewohner des Erzgebirges sind fleißig 1,7 1,8 2,1 2,2

im Erzgebirge befinden sich sehr viele KMU 1,8 1,8 2,1 2,2

gut ausgebildete Fachkräfte 2,1 2,1 2,3 2,4

familienfreundliche Arbeitsbedingungen 2,5 2,1 2,4 2,4

gute Fördermöglichkeiten für Unternehmen 2,5 2,3 2,5 2,5

können sich Fachkräfte gut verwirklichen 2,6 2,3 2,5 2,5

ist sehr gut zu erreichen 2,6 2,2 2,4 2,6

moderne Infrastruktur 3,0 2,7 2,6 2,7

Arbeiter und Angestellte verdienen gut 3,6 3,2 2,8 2,9
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Region Erzgebirge auf der Skala von 1 bis 5 zu?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu
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Image und Wahrnehmung der Region aus Sicht der erzgebirgischen Unternehmen
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Region Erzgebirge auf der Skala von 1 bis 5 zu?

N=150 (quotiert) Unternehmen aus dem Erzgebirge (Basis n= 265) | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu

1,5

1,8

2,2

2,3

2,4

2,7

3,1

3,3

3,4

im Erzgebirge befinden sich sehr viele KMU

Bewohner des Erzgebirges sind fleißig

familienfreundliche Arbeitsbedingungen

gut ausgebildete Fachkräfte

können sich Fachkräfte gut verwirklichen

gute Fördermöglichkeiten für Unternehmen

ist sehr gut zu erreichen

hat eine moderne Infrastruktur

Arbeiter und Angestellte verdienen gut

Unternehmen



Unternehmen Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

im Erzgebirge befinden sich sehr viele KMU 1,5 1,9 2,0 2,1

Bewohner des Erzgebirges sind fleißig 1,8 1,9 2,1 2,4

familienfreundliche Arbeitsbedingungen 2,2 2,2 2,3 2,5

gut ausgebildete Fachkräfte 2,3 2,5 2,6 2,9

können sich Fachkräfte gut verwirklichen 2,4 2,5 2,5 2,7

gute Fördermöglichkeiten für Unternehmen 2,7 2,6 2,5 2,7

ist sehr gut zu erreichen 3,1 2,7 2,6 3,0

hat eine moderne Infrastruktur 3,3 3,1 2,8 3,0

Arbeiter und Angestellte verdienen gut 3,4 3,5 3,1 3,5
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Image und Wahrnehmung der Region
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über die Region Erzgebirge auf der Skala von 1 bis 5 zu?

N=500 Unternehmen | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu



Assoziationen 
Spontane Attribute des Erzgebirges, 
Sloganbekanntheiten
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Assoziationen mit der Region
Womit würden Sie spontan das Erzgebirge verbinden? Bitte wählen Sie maximal 3 Antworten.

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %

Bevölkerung

45%

35%

22%

22%

41%

51%

32%

31%

40%

48%

47%

49%

29%

10%

11%

25%

24%

20%

18%

11%

17%

18%

15%

10%

16%

18%

18%

23%

28%

27%

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

Weihnachten

Volkskunst

Natur

Heimat

Bergbau

Handwerk

Sport

Tourismus

Industrie- und Wirtschaftsstandort
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Assoziationen mit der Region
Womit würden Sie spontan das Erzgebirge verbinden? Bitte wählen Sie maximal 3 Antworten.

N=500 Unternehmen | Angaben: %

49%

40%

34%

26%

43%

51%

43%

34%

34%

40%

23%

23%

34%

51%

49%

52%

33% 14%

13%

17%

20%

11%

13%

16%

20%

11%

29%

31%

29%

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

Weihnachten

Volkskunst

Bergbau

Natur

Heimat

Handwerk

Sport

Industrie- und Wirtschaftsstandort

Tourismus

Unternehmen



78%

70%

55%

46%

75%

70%

56%

43%

59%

52%

38%

37%

55%

52%

37%

32%

49%

48%

31%

23%

53%

32%

29%

37%

30%26%24%Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

Handwerk, Kunsthandwerk, Volkskunst

Bergbau

Tourismus, Gastgewerbe

Holzver- und -bearbeitung

Spielzeug

Land- und Forstwirtschaft

Musikinstrumente

Fahrzeugindustrie

Handel und Dienstleistung

Textilindustrie
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Kenntnis der Wirtschaftszweige der Region (TOP 10)
Welche Wirtschaftszweige des Erzgebirges sind Ihnen bekannt?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %

Bevölkerung

+ weitere Nennungen unter 10%: Metallindustrie, Lebensmittelindustrie, 
Maschinenbau, Bau(stoff)-industrie, Zuliefererindustrie, Mikroelektronik, 
Kunststoffindustrie, Wasserstoffwirtschaft



89%

74%

65%

51%

68%

82%

61%

55%

76%

57%

44%

45%

62%

58%

41%

33%

52%

55%

41%

35%

60%

38%

29%

58%

13%

32%

41%

49% 47%Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

Handwerk, Kunsthandwerk, Volkskunst

Bergbau

Tourismus, Gastgewerbe

Holzver- und -bearbeitung

Spielzeug

Land- und Forstwirtschaft

Maschinenbau

Musikinstrumente

Fahrzeugindustrie

Handel und Dienstleistung
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Kenntnis der Wirtschaftszweige der Region (TOP 10)
Welche Wirtschaftszweige des Erzgebirges sind Ihnen bekannt?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %

Unternehmen

+ weitere Nennungen unter 30%: Metallindustrie, Zuliefererindustrie, 
Textilindustrie, Bau(stoff)-Industrie, Lebensmittelindustrie, Kunststoffindustrie, 
Mikroelektronik, Wasserstoffwirtschaft
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44%

12%

13%

16%

24%

21%

25%

23%

32%

67%

62%

61%

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

habe ich schon gesehen habe davon gehört kenne ich nicht

35%

16%

15%

16%

35%

29%

33%

29%

30%

54%

53%

55%

52%

35%

23%

19%

30%

33%

32%

30%

19%

32%

45%

51%

Erzgebirge 
Gedacht. Gemacht. 

Die Erlebnisheimat 
Erzgebirge

Echt Erzgebirge -
Holzkunst mit Herz 

Bekanntheit von Marken und Slogans in der Bevölkerung
Sind Ihnen folgende Slogans des Erzgebirges bekannt?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %



23% 55%

12%

14%

10%
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17%

14%

18%

13%

70%

69%

67%

Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

wird von mir/uns aktiv genutzt habe ich schon gesehen habe davon gehört kenne ich nicht

11% 39%

15%

17%

21%

17%

21%

26%

15%

34%

60%

57%

61%

14% 56%

29%

25%

21%

14%

26%

30%

20%

16%

39%

40%

54%
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Erzgebirge 
Gedacht. Gemacht. 

Die Erlebnisheimat 
Erzgebirge

Echt Erzgebirge -
Holzkunst mit Herz 

Bekanntheit von Marken und Slogans bei Unternehmen
Sind Ihnen folgende Slogans des Erzgebirges bekannt?

N=500 Unternehmen | Angaben: %



Zielgruppen 
Passfähigkeit der Region
Bereitschaft, die Region Erzgebirge 
anderen weiterzuempfehlen
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39%
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29%

27%
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12%
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15%
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Erzgebirge

Sachsen

Neue BL

Alte BL

Familien

Ältere Menschen

Fachkräfte

Jüngere Menschen

Singles

Menschen mit
Migrationshintergrund
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Passfähigkeit der Region
Für wen ist Ihrer Meinung nach das Erzgebirge als Lebensort geeignet?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %

Bevölkerung



92%

85%

71%

70%

60%

41%

45%

31%

58%

55%
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39%
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Erzgebirge
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Singles
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Migrationshintergrund
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Passfähigkeit der Region
Für wen ist Ihrer Meinung nach das Erzgebirge als Lebensort geeignet?

N=500 Unternehmen | Angaben: %

Unternehmen



Bevölkerung Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

geeigneten Urlaubsort 1,7 1,7 2,0 2,3

lebenswerte Region 2,0 2,1 2,4 2,5

geeigneten Wirtschaftsstandort 2,5 2,5 2,6 2,7

Region für Fachkräfte 2,6 2,6 2,7 2,7

Unternehmen Erzgebirge Sachsen Neue BL Alte BL

geeigneten Urlaubsort 1,6 1,7 1,8 2,2

lebenswerte Region 1,8 2,4 2,2 2,6

Region für Fachkräfte 2,2 2,7 2,8 3,0

geeigneten Wirtschaftsstandort 2,4 2,8 2,8 3,1
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Weiterempfehlung
Wie stark treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich bzw. Ihr 
Unternehmen zu? Ich würde das Erzgebirge weiterempfehlen als …

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: Mittelwert auf Skala von 1 = trifft voll und ganz zu bis 5 = trifft nicht zu



21%

24%

31%

31%

34%

27%

38%

35%

31%

34%

30%

44%

46%

44%

45%

42%

49%

39%

44%

49%

47%

51%

35%

30%

25%

25%

24%
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21%

19%
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Hierbleiber

Erzgebirger

Kenner und Besucher

Sachsen

Migrationshintergrund

Zugezogene

Selbstständige

25 bis 39 Jährige

18 bis 24 Jährige

Haushalte mit Kindern

Rückkehrer
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Weiterempfehlung (Index NPS)
Wie hoch ist Ihre Bereitschaft, die Region Erzgebirge 
anderen weiterzuempfehlen?

N=2.500 Deutsche Bevölkerung | Angaben: %

Kritiker
43%

Passive
40%

Promotoren
17%
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Zusammen weiter gehen 

Markus Schubert

Partner und Prokurist

markus.schubert@conoscope.de

0341/478 27 12

CONOSCOPE GMBH

RESULTING GROUP

Käthe-Kollwitz-Straße 60

04109 Leipzig

T +49 341 47827 100 

F +49 341 47827 17    

www.conoscope.de


